Universidad de Chile

Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas

Departamento de Ingeniería Industrial

IN2201: Economía

Control 1

Otoño 2009

Profesores: P.Romaguera, L.Basso, M. Hauva,

S.Gallegos, G.Maturana, C. Ramírez.

                                                                                                                    Tiempo: 160 mins.

I.- Comentes, 6 puntos c/u (40%)

Responda 8 de los siguientes comentes utilizando los conceptos económicos vistos en clases. Escriba con letra legible y emplee gráficos cuando lo estime necesario.

1. Suponga que tiene una empresa, y ésta está en litigio. Su abogado le informa que acaba de perder el caso en la Corte, obligándolo a pagar $100 adicionales por cada producto que su empresa fabrica, este pago se realiza siempre siempre que la empresa opere. El veredicto de la Corte no puede ser revocado. Esto implica que este pago es un costo hundido y por lo tanto no debe ser considerado en sus futuras decisiones productivas. Comente si esta afirmación es verdadera, falsa o incierta, y señale que efecto según usted tendrían estos $100 adicionales en la producción de la empresa. Grafique.

 Esta afirmación es FALSA. El veredicto determina que de ahora en adelante será mas caro producir de lo que fue antes, lo que afecta el costo marginal de la empresa. En consecuencia, sí afecta la decisión de producción para adelante. Luego, la “multa” no es un costo hundido.
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2. Hay casos que muestran que la teoría económica tiene problemas para interpretar los resultados de la vida diaria. Por ejemplo, se ha observado recientemente en Chile que el precio de los automóviles ha bajado, y ha disminuido la venta de automóviles, por lo tanto, la curva de demanda tiene pendiente positiva. Señale si la afirmación es verdadera o falsa e ilustre gráficamente su respuesta.

Hint: realice su análisis en el Corto Plazo

Falso, el hecho que se describe en el comente tiene que ver con un cambio en la Demanda producto de algún cambio en ingreso y/o precios de complementos y/o precios de sustitutos y/o gustos o preferencias (no es necesario nombralos todos). De este modo se produjo una disminución en Demanda, por ejemplo por una caída del ingreso, lo que hace que el nuevo equilibro corresponda a un nivel de precios y cantidad de automóviles transado inferior, sin embargo, la relación entre P y cantidad sigue siendo negativa. (Diferencia entre Demanda y cantidad demanda).

3. Los ganaderos dicen que necesitan disminuir el nivel de competencia actual para desarrollarse y alcanzar la productividad de sus pares latinoamericanos. Haciendo caso a la petición de los ganaderos el candidato a Senador de Loncoche promete a los ciudadanos que hará todo lo posible por proteger a los productores de leche  vía un arancel, pues esto beneficiará a todo el país. Comente la afirmación e ilustre gráficamente el efecto sobre el bienestar social.

Por un lado el comente es cierto,  al introducir un arancel en la economía, se protege a los productores nacionales de leche, pues estos perciben un precio más alto y por lo tanto pueden producir más y obtener más ganancias. Sin embargo, está medida no beneficia a la sociedad como un todo, produce perdida de bienestar social, debido a dos hechos, por un lado los productores nacionales producen más litros de leche, pero de manera ineficiente y por otro lado los consumidores se ven obligados a consumir menos , producto del alza en el precio.
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4. Responda, cuál es la relación implícita entre la elasticidad de demanda y los siguientes elementos:

- Existencia de bienes sustitutos

- Existencia de bienes complementarios

- Preferencias

Dado lo anterior, en cuál de los siguientes mercados esperaría encontrar una demanda más elástica. Indique claramente sus supuestos y argumentos.

(a) Petróleo

(b) Pan

(c) Mantequilla

(d) Algodón

La elasticidad de demanda nos dice en qué proporción cae la cantidad demandada frente a un aumento marginal del precio del bien en cuestión. Luego, la existencia de bienes sustitutos influye en la disposición a pagar por parte de los consumidores, por lo que mientras más fácil sea sustituir dicho bien dentro de la canasta, mayor será la caída que experimentará la cantidad demandada frente a una subida de precios. En caso de los bienes complementarios, éstos sólo tienen un efecto claro en la elasticidad de demanda precio cruzada (ejemplo: mantequilla y margarina). Por último, las preferencias están representadas en la curva de demanda por lo que la elasticidad implícitamente refleja las preferencias de los individuos así como la existencia de bienes sustitutos dentro de las canastas factibles. 
Dado lo anterior, es posible esperar que el algodón o la mantequilla sean los bienes con la demanda más elástica, pues suponemos que el pan es un bien ampliamente consumido por la población (en algo parecido a un bien de consumo de supervivencia) y el petróleo es fundamental para el funcionamiento de las empresas.

5. Explique la relación existente entre el costo marginal y los costos totales medios, de una intuición al respecto. Grafique las curvas de costo de corto y largo plazo.
La curva de costo marginal intersecta en el mínimo a la curva de costos totales medios. Esto quiere decir que mientras el costo marginal se encuentre por debajo del costo medio total éste disminuye, en cambio cuando el costo marginal está por sobre el costo medio total, este aumenta. Se puede interpretar también como al aporte marginal al promedio, si está por debajo el promedio baja y viceversa. En el largo plazo todos los factores son variables, por ende todos los costos son variables. En este caso la curva de costos medios corresponde a la envolvente de las curvas de costo medio de corto plazo. 
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6.  Debido a que siempre existe un costo social (ineficiencia) implícito en la existencia de un monopolio, nunca esta situación es preferible a la competencia perfecta, independiente de la política de precios que adopte el monopolista.
Falso, pues si el monopolio puede identificar perfectamente la disposición a pagar de cada uno de los consumidores y el costo marginal de producir la última unidad  es cero entonces la decisión de producción del monopolista termina siendo igual a la de competencia perfecta. Un tipo de tarifa en este caso podría ser cobrar al comienzo por el uso del servicio una cantidad igual al excedente de los consumidores.

Lo mismo ocurre cuando el monopolista se enfrenta a una demanda completamente elástica. En dicho caso IMg=P(1+1/elastidad), donde elasticidadà- infinito, por lo que IMg=P

7. Es común que en los teatros los estudiantes y personas de la tercera edad tengan acceso a una entrada de menor precio. Si esta diferencia de precios fuese prohibida por la autoridad, quienes cree usted que ganarían y quienes perderían con esta medida? Porqué?
El comente hace alusión a una discriminación de precios, donde a cada grupo se le cobra un precio diferente según su disposición a pagar (dentro de cada grupo, todos pagan lo mismo). En este caso, los teatros salen beneficiados ya que pueden aumentar sus utilidades. Por otro lado, analizando a los consumidores, los abuelitos y los jóvenes también se benefician, pues enfrentan un menor precio que el de competencia perfecta, por lo que pueden ir al teatro y aumentar su excedete, sin embargo, los adultos, enfrentan un precio mayor al caso donde no hay discriminación, por lo que tienen un excedente menor.

Dado esto, si la autoridad prohíbe la discriminación de precios, el nuevo precio común estará, probablemente, entremedio de los dos precios anteriores( precio normal y precio para adultos mayores y jóvenes). Así, pierden estudiantes y tercera edad, y ganan los adultos, quienes pagaran menos dado que ahora el teatro debe bajar un poco la entrada común respecto el precio adulto, para que algunos estudiantes y viejitos vayan y por último 

el teatro también pierde, pues la discriminación de precios es buena para ellos.
8. Un consultor argumentó recientemente que, cuando una persona decide ingresar con su auto en una zona que ya está congestionada, aumentará la congestión para todo el resto de los usuarios, lo que implica un costo externo que debiese ser cobrado mediante una tarifa. Por ejemplo, se podría cobrar por ingresar al centro de las ciudades en hora punta. Otro consultor, sin embargo, apuntó que cobrar esa tarifa equivaldría a cobrar un impuesto por viajar al centro, lo que será ineficiente puesto que los impuestos siempre crean pérdidas sociales; en otras palabras, habrá menos viajes al centro de lo socialmente óptimo. ¿ Cuál consultor cree usted que tiene la razón y por qué?
Efectivamente, la congestión es una externalidad, por lo que una solución posible es un impuesto Pigouviano. 

En ese caso, el impuesto que se cobra no disminuye la eficiencia si no que la maximiza, debido a presencia de una externalidad.

Cuando hay externalidades negativas es porque se produce demasiado, luego el impuesto disminuirá los viajes al centro --en hora peak--, a su nivel eficiente.

Notar que, si no hay congestión, entonces no hay externalidad, y luego si sería ineficiente cobrar el impuesto. Por lo tanto, el primer economista tiene la razón.

9. ¿Cuál es la racionalidad económica para obligar a que los trabajadores no sindicalizados a pagar un porcentaje de la cuota sindical si se benefician de los acuerdos logrados de la negociación colectiva? Hint: Para contestar esta pregunta defina las características de un  bien público.
Los acuerdos logrados en una negociación colectiva pueden considerarse como un ejemplo de un bien público, porque todos los trabajadores se benefician de la negociación y  no es posible excluir a algunos. La racionalidad económica consiste en que si no se obliga a pagar una cuota, todos tendrían incentivos a ser free-rider.

II. Ejercicios, 18 puntos c/u (50 %)

Usted debe contestar 3 de los siguientes 4 ejercicios.

1) El siguiente gráfico muestra la historia del precio internacional del petróleo crudo y el precio del azúcar en Brasil para desde el 1999 hasta mediados del 2005.
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Usted sabe lo siguiente:

i. La caña de azúcar, disponible en Brasil, puede utilizarse para producir azúcar y etanol. 

ii. El año 2003, ingresaron al mercado brasileño autos que poseen la tecnología necesaria para utilizar indistintamente bencina corriente o etanol (“flex-fuel”). 

iii. La caña de azúcar puede ser cosechada luego de 5 años de ser cultivada y por ende la cantidad disponible de caña de azúcar en el mercado es aproximadamente constante año a año.

1. (6 puntos) ¿De qué manera se relaciona la demanda de etanol con respecto al precio del petróleo en Brasil? ¿Cree usted que se encontraría una relación similar en Chile? ¿Por qué?

2. ( 6 puntos) A partir de lo anterior, indique, con la ayuda de un gráfico de oferta y demanda, el efecto en el mercado del etanol de un alza en el precio internacional del petróleo.

3. ( 6 puntos) ¿Qué efectos tiene en la oferta por azúcar un alza en el precio del petróleo?

Solución

1) El etanol y el petróleo son sustitutos pues los automovilistas puedan escoger utilizar cualquiera de ellos como combustible para sus autos. La sensibilidad de la demanda de etanol con respecto al precio del petróleo depende por lo tanto de la medida en la cual es posible realizar la sustitución (por ejemplo, si es efectivamente una buena alternativa desde el punto de vista técnico, en este caso, si el auto mantiene su rendimiento por ejemplo) y del precio relativo de ambos bienes. En Chile no debería encontrarse una relación similar entre la demanda de petróleo y de etanol puesto que no existe un uso masivo de etanol como sustituto del petróleo (de hecho no existen los autos “flex fuel”).

2) Un aumento en el precio del petróleo genera una expansión de la curva de demanda por etanol, y por ende en un aumento del precio de equilibrio del mismo.
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3) El precio de la caña de azúcar aumenta con la mayor demanda por etanol producida con la expansión de la demanda que sigue al aumento del precio del petróleo. Esto genera alzas en el costo de producción del azúcar y por ende en una contracción de la oferta. (Podemos pensar alternativamente que la expansión de la demanda por etanol genera una mayor utilización de la caña de azúcar para la producción de etanol, lo que genera una menor utilización de este insumo para la producción de azúcar. Esto genera una contracción de la curva de oferta de azúcar.)

2.- Suponga que el mercado de la educación se comporta de forma competitiva. La oferta se de educación es P=A+Q, mientras que la demanda es P=B-Q, donde B>A.

a) ( 6 puntos) Calcule el equilibrio.

b) (6 puntos)Suponga que el gobierno recibe una donación, de una institución extranjera sin fines de lucro, de monto 
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. Suponga que el Ministro de Hacienda decide que el subsidio debe ser igual a 
[image: image6.wmf]2

BA

s

-

=

. Calcule el equilibrio. Qué problema hay con el monto del subsidio?

c) ( 6 puntos) Si usted fuera asesor del ministro qué subsidio otorgaría?

Solución

a)
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b) 

El equilibrio con subsidio es el siguiente 
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Luego si 
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Por lo tanto con el monto de subsidio que propone el ministro no se gasta toda la donación en subsidio.

c)  Sea I=DONACIÓN, luego para gastar todo en el subsidio se debe cumplir lo siguiente:
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, esta es una ecuación de segundo grado, la cual contiene una solución no admisible (s<0). Por lo tanto el subsidio debe ser el siguiente:
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3.-Considere una empresa monopólica que enfrenta la siguiente demanda de mercado y tiene los siguientes costos totales:
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Encuentre y grafique: 

a) ( 6 puntos) El equilibrio monopólico 

b) ( 6 puntos) La pérdida social (ineficiencia) que produce y  los excedentes

c)  ( 6 puntos) Suponga ahora que el monopolio tiene un costo fijo de F. ¿Cuál debería ser el valor de F para que las utilidades del monopolio fueran la de una firma competitiva? 

a) Obtención del ingreso marginal…
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Obtención del costo marginal… 
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Obtención del equilibrio… 
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b) Calculamos el punto de Competencia perfecta.
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Calculamos la pérdida…
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Ex. consumidor: (26,6*26,7)/2=355,11

Ex. productor: (26,6*26,6)/2 + 26,6*26,7= 1064

c) 
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 entonces, para F> 1064 la firma prefiere no producir.

4) Dos panaderías son las únicas que abastecen al pueblito de Chuko. La panadería  A tiene una función de costos dada por C(q)=3q+2q2 y tiene una capacidad máxima de producción dada por 2 unidades. La panadería B tiene una función de costos dada por C(q)=2q+3q2 y una capacidad máxima de 3. La demanda por pan de Chuko está dada por P=8-Q.

a. ( 6 puntos) Calcule el equilibrio de mercado y las utilidades de ambas firmas. Grafique

b. ( 6 puntos) La empresa “doña laura” entra al mercado. Esta es una empresa de nivel internacional que tiene capacidad de ilimitada de producción. Calcule el equilibrio de mercado si “doña laura” tiene una función de costos dada por C(q)=1.5q. Calcule en ambos casos las utilidades de A , B y “doña laura”. Grafique.

c. ( 6 puntos) Finalmente, las empresas A y B, al verse en problemas luego de la entrada de “doña Laura”, deciden fusionarse en una sola empresa de forma que compita de mejor manera con la empresa entrante. Al fusionarse, la nueva empresa, llamada A&B, tiene una función de costos dada por C(q)=q y una capacidad máxima de producción dada por 5. Calcule el nuevo equilibrio y las utilidades de A , B y “doña laura”. Grafique

Respuesta: 

 a) 

Firma A : P(q) = 4q+3 

QA  =(P-3)/4 para P > 3 

Firma B:  P(q) = 6q+2 

QB = (P-2)/6          para P>2 

  

Luego, para precios entre 2 y 3 sólo producirá la firma B. 

Q = QB               si 3 > P > 2 

Q = QA + QB      si 11 > P > 3 

Q = 2 + QB        si 20>P>11 

Q = 5                 si P>20

Reemplazando, la curva de oferta agregada es 

Q = (P-2)/6                                         si 3 > P > 2 

Q =(P-2)/6 + (P-3)/4    =(5P-13)/12    si P > 3 

Q = 2 + (P-2)/6            = (P+5)/4       si 20>P>11 

Q = 5                                                  si P>20 

Intersección oferta-demanda en el segundo tramo con Q=1.59 y P=6.42 

Firma A produce QA  =0.855 y sus utilidades son de 1.462 

Forma B produce QB =0.7366 y sus utilidades son de 1.628 

  

b) 

P=1.5 

Solo produce la nueva firma y utilidades de A y B nulas. 

  

Equilibrio P=1.5  y Q=8-1.5=6.5              

  

c) 

Oferta escalonada. A&B ofrece 5 unidades elásticamente en P=1 y “doña laura” ofrece sin límites elásticamente en P=1.5. 

Equilibrio P=1.5  y Q=8-1.5=6.5 

  

* A&B: Q=5 y utilidades de 5*(1.5-1)=2.5 

* “doña laura”: Q=1.5 y utilidades nulas 

III. CHARLAS  (10%)

Usted debe contestar UNA pregunta de cada charla

I. Charla I ( 6 puntos)

1) Identifique y explique dos de las razones que causaron la crisis financiera de acuerdo a la expositora María Alicia Montes en su charla acerca de la Crisis Financiera.

Respuesta:

Bajas tasas de la FED 1%

Precio de un bien (créditos) no reflejan verdadera valoración del mismo (falla en capturar riesgo)

2) En la charla dictada Leonardo Suárez, éste se refirió al impacto de la crisis internacional en Chile, y cómo se vería afectada nuestra economía en comparación con otras crisis internacionales. 

A este respecto, señale: (i) otras dos recesiones que enfrentó Chile en los últimos 40 años (señale los años aproximado); y, (b) señale si se espera que la crisis internacional tenga un mayor o menor impacto en la economía nacional y porqué.

Respuesta:

Crisis 1982-83

Crisis Asiática

El impacto se espera menor, por ejemplo, el PIB de USA va a disminuir mas el año 2009 que en las dos crisis previas y se espera que la caída del PIB en Chile sea mas bajo.

Nota: Sin embargo, alguien podría agregar que el impacto en desempleo igual puede ser alto, y que se espera que el desempleo en Chile el 2009 aumente mas que en la crisis asiática (por un reportaje que salió en el mercurio de ayer).

II. Charla 2 (6 puntos)

1) En relación a la Charla “Remates y Licitaciones: Teoría y Evidencia”, dictada por Nicolás Figueroa  responda:

i. ¿Por qué la modalidad de remate a sobre cerrado segundo precio sustenta colusión? De un ejemplo.

ii. Mencione y explique brevemente qué ventajas y desventajas (además de sustentar colusión) tiene la implementación de un remate a sobre cerrado segundo precio.

Respuesta:

i. En esta modalidad de remate la colusión es sustentable porque si los compradores se conocen (y conocen la valoración que tiene el otro por el bien), podrían llegar a un acuerdo que beneficie a ambos sin que ninguno de los involucrados tenga incentivos a salirse (no respetar) del acuerdo.

Un ejemplo puede ser el que se discutió en la charla (no es necesario que el alumno de exactamente este ejemplo):

Supongamos un remate a segundo precio en donde hay 2 compradores cuyas valoraciones por el bien rematado son v1=100 y v2=70. Sin colusión el bien se lo lleva el comprador 1, pagando 70. Por otro lado, existe un acuerdo colusivo sustentable. El comprador 1 le paga 35 al comprador 2 para que oferte 0. El comprador 1 sigue ofertando 100, obteniendo el objeto a un costo de 0. El acuerdo es sustentable pues el comprador 2 no tiene incentivos a ofrecer más en el remate una vez que recibió su pago.

ii. Los remates a segundo precio, además facilitar un acuerdo colusivo en el caso de mercados en donde los compradores se pueden conocer, pueden ser difíciles de justificar desde un punto de vista político. Un comprador puede revelar una muy alta disposición a pagar y terminar pagando bastante menos (puede quedar la percepción que el Estado perdió dinero debido al mecanismo).

Por otra parte, este mecanismo tiene sus ventajas. Para el comprador es fácil determinar su estrategia óptima (que es ofrecer la valoración que tiene por el bien). Lo anterior es bastante más difícil de lograr en un remate a primer precio. De esta forma, los remates a segundo precio “igualan la cancha” entre compradores asimétricos, incentivando más a la entrada.

2) Respecto de la charla que dio el Profesor Ronald Fischer,:

a) Cuando un principal debe contratar a un agente, puede enfrentar dos diferentes tipos de problemas: selección adversa y riesgo moral. Basándose en la charla, explique brevemente la diferencia entre ambos problemas. 

 

b) Suponga ahora que la autoridad desea regular un monopolio, para lo cual quiere que la firma cobre un precio dado por su costo marginal. Como podría presentarsele un problema de selección adversa? y uno de riesgo moral?

Respuesta: 

a) selección adversa quiere decir que el principal no conoce con certeza alguna característica del agente. Riesgo moral quiere decir que el principal no conoce con certeza el grado de esfuerzo que el agente pone en realizar la acción que le es encomendada.

b) Un problema de riesgo moral sería que el monopolio que va a ser regulado no se esfuerze en ser eficiente, y que tenga costos marginales mas altos de lo necesario. Un problema de seleccion adversa en cambio, es cuando el principal no conoce si los costs marginales de la firma son bajos, medianos o altos (y obviamente, la firma no tiene incentivos para decir la verdad).
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